

К 90-летию со дня рождения Олега Борисовича Макаревича



Олег Борисович Макаревич – советский и российский ученый в области разработки многопроцессорных вычислительных систем и средств защиты информации, доктор технических наук, профессор кафедры безопасности информационных технологий Института компьютерных технологий и информационной безопасности Южного федерального университета, заслуженный деятель науки РФ.

Олег Борисович родился 13 сентября 1934 года. В 1961 г. окончил Таганрогский государственный радиотехнический институт по специальности «инженер-электрик». С 1962 года работал в институте ассистентом, старшим инженером, заведующим проблемной лабораторией цифровых интегрирующих машин, заведующим отделом многопроцессорных систем НИИ МВС. В 1970 г. получил ученую степень кандидата технических наук в области многопроцессорных вычислительных систем, в 1983 г. защитил докторскую диссертацию, а в 1986 г. ему присвоено звание профессора.

Благодаря усилиям О. Б. Макаревича в 1995 г. в Таганрогском радиотехническом университете (ТРТУ) началась подготовка по новому направлению информационных технологий – защита информации. В 1997 году по его инициативе была создана кафедра безопасности информационных технологий, а затем и факультет информационной безопасности. С 1997-го по 2013 год он был заведующим этой кафедрой и директором Южно-Российского регионального центра по проблемам информационной безопасности в системе высшей школы.

В 2005 году в ТРТУ была создана научная лаборатория ИИПРУ КБНЦ РАН «Фундаментальные проблемы информационной безопасности», где О. Б. Макаревич в должности главного научного сотрудника активно развивал фундаментальные и прикладные исследования в области теоретических основ информатики и информационной безопасности.

Олег Борисович отдал университету в общей сложности 60 лет своей жизни. Им сформирована научно-педагогическая школа «Интеллектуальные системы защиты информации на базе нейросетевых технологий», которая и сейчас успешно функционирует. Более двадцати его учеников защитили кандидатские диссертации, один – докторскую. Богатый научный и практический опыт, приобретенный при проведении научных и конструкторских изысканий, высокая активность, инициативность и коммуникабельность позволяли О. Б. Макаревичу не только успешно справляться с задачами повышенной сложности, но и использовать полученные наработки в повседневной научной и педагогической работе. В 2006 году ему было присвоено звание «Почетный работник высшего профессионального образования РФ».

О. Б. Макаревич опубликовал более 400 научных работ, в том числе 9 монографий. Он был главным конструктором ряда разработок, в частности вычислительного

комплекса ЕС-2703, разработчиком серии интегральных микросхем К502 (цифровых интеграторов), автором 75 изобретений. В 1983 году ему присвоено звание «Заслуженный изобретатель СССР».

За вклад в подготовку специалистов по информационной безопасности неоднократно становился лауреатом премий «Инфофорум» и «Зубр», а также конкурсов, проводимых Европейской торгово-промышленной палатой, был отмечен грамотами Федеральной службы по техническому и экспортному контролю (ФСТЭК) России. За личный вклад в укрепление государственной системы защиты информации и оказание содействия в решении задач, возложенных на ФСТЭК России в Южном федеральном округе, О. Б. Макаревич награжден медалью «За укрепление государственной системы защиты информации II степени».

Он организовал и провел тринадцать конференций с международным участием «Информационная безопасность», десять международных конференций «Security of Information and Networks».

О. Б. Макаревич пользовался заслуженным уважением и авторитетом среди коллег и студентов. Они всегда ценили Олега Борисовича и как ученого, обладающего глубокими знаниями и огромной энергией, и как светлого человека, друга и учителя.

Он навсегда останется в нашей памяти и в наших сердцах.